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ศูนยว์ิจยัเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร (แม่โจโ้พลล)์ ไดส้ ารวจความคิดเห็นของ

เกษ ต รก รผู ้ป ลู ก ข ้า วทั ่ วป ระ เท ศ  (ภ าค เห นื อ  ร้อยละ 42 .62   ภ าคกลาง ร้อยละ 38 .02  

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ รอ้ยละ 19.36) จ านวนทั้งส้ิน  1,169 ราย ระหว่างวนัท่ี 20 มีนาคม – 10 

เมษายน 2562  ในหวัขอ้ “ขา้วโพดเล้ียงสตัว.์..พืชความหวงัชาวนาไทยจริงหรือ”  มีวตัถุประสงคเ์พ่ือส ารวจ

ความคิดเห็นของเกษตรกรผูป้ลูกขา้วเก่ียวกับโครงการส่งเสริมการปลูกขา้วโพดเล้ียงสัตวฤ์ดูแลง้หลังนา  

ปี 2560/61 ผลการส ารวจเกษตรกรผูป้ลูกขา้วส่วนใหญ่ รอ้ยละ 72.91 ทราบข่าวการส่งเสริมให้

ปลูกขา้วโพดเล้ียงสัตวห์ลังนา โดยพบว่า ทราบข่าวสารจากเจา้หน้าท่ีรัฐ เกษตรอ าเภอ เกษตรต าบล 

(ร้อยละ 50.43) รองลงมาคือ ทราบจากผู ้น าชุมชนและการประกาศเสียงตามสายของหมู่บ ้าน  

(รอ้ยละ 26.22) และอนัดบั 3 ทราบจากโทรทศัน์ (รอ้ยละ 18.34) และไม่ทราบข่าว รอ้ยละ 27.09 

ส าหรับความคิดเห็นต่อนโยบายการส่งเสริมให้เกษตรกรผู ้ปลูกข้าวหันมาปลูก

ขา้วโพดเล้ียงสตัวห์ลงันา เพ่ือลดพ้ืนที่ปลกูขา้ว พบว่า เกษตรกรส่วนใหญ่ รอ้ยละ 81.97 เห็นดว้ยกบั

นโยบายดังกล่าว โดยใหเ้หตุผลว่า เป็นการเพ่ิมรายไดใ้หแ้ก่เกษตรกรในช่วงฤดูแลง้ (รอ้ยละ 58.28)  

ส่วนอีกรอ้ยละ 18.03  ไม่เห็นดว้ย โดยใหเ้หตุผลว่า พ้ืนท่ีไม่มีความเหมาะสมและปริมาณน ้าไม่เพียงพอ    

(รอ้ยละ 48.48)  

ดา้นความคิดเห็นตอ่ประโยชนข์องโครงการส่งเสริมการปลกูขา้วโพดเล้ียงสตัวห์ลงันา

ตอ่เกษตรกรที่เขา้ร่วมโครงการ ส่วนใหญ่ รอ้ยละ 87.13 คิดว่าเป็นโครงการที่มีประโยชน ์โดยพบว่า 

อนัดบั 1 คือ ช่วยเพ่ิมรายไดดี้กว่าการขายขา้วนาปรงั (รอ้ยละ 55.81) รองลงมาคือ มีตน้ทุนการผลิตท่ีต า่

กว่าการปลูกขา้ว (รอ้ยละ 48.49) อันดับ 3 เป็นพืชท่ีใชน้ ้ าน้อยและการดูแลไม่ยาก (รอ้ยละ 41.53)      

มีเพียงรอ้ยละ 12.87 ที่เห็นว่าไม่มีประโยชน ์ 

ส่วนความคิดเห็นดา้นปัญหาอุปสรรคของการเขา้ร่วมโครงการส่งเสริมการปลูก

ขา้วโพดเล้ียงสตัวห์ลงันา พบว่า อนัดับ 1 คือ ไม่เช่ือมัน่ต่อราคารบัซ้ือของภาคเอกชน (รอ้ยละ 56.66) 

รองลงมาคือ เกษตรกรขาดความรูแ้ละความเช่ียวชาญในการปลกูขา้วโพดเล้ียงสตัว ์(รอ้ยละ 35.48) และ

อนัดบั 3 การประชาสมัพนัธข์อ้มลูขา่วสารการรบัสมคัรแก่เกษตรกรไมท่ัว่ถึง (รอ้ยละ 35.12) 

จากสถานการณ์ปัญหาราคาผลผลิตขา้วตกต า่ในช่วงหลายปีท่ีผ่านมา ประกอบกับการ

เปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ ท าใหป้ริมาณน ้าไม่เพียงพอต่อการปลูกขา้วนาปรงัของเกษตรกรในหลาย

พ้ืนท่ี โครงการส่งเสริมการปลูกขา้วโพดเล้ียงสตัวห์ลงันา จึงเป็นอีกหน่ึงทางเลือกส าหรบัเกษตรกรผูป้ลูก

ขา้ว แต่อย่างไรก็ตามจากผลการส ารวจ แมเ้กษตรกรส่วนใหญ่จะเห็นว่าเป็นโครงการท่ีมีประโยชน์ แต่ยงัคง

ประสบปัญหาอุปสรรคในดา้นการสรา้งความเช่ือมัน่ต่อรายไดข้องเกษตรกรท่ีจะเขา้ร่วมโครงการ ซ่ึงเป็น

โจทยท่ี์หน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งควรร่วมกันบูรณาการแกไ้ขปัญหา ทั้งน้ีเพ่ือใหก้ารด าเนินโครงการดังกล่าว

สามารถบรรลุตามวตัถุประสงคแ์ละสามารถปรบัสมดุลการผลิตขา้วของประเทศไทยไดอ้ยา่งแทจ้ริง 

ชาวนา รอ้ยละ 87.13 เห็นว่าโครงการส่งเสริมปลูกขา้วโพดหลงันาสามารถ  

เพ่ิมรายไดด้ีกว่าการขายขา้ว  แมร้อ้ยละ 56.66 ยงัหวัน่ตอ่ราคารบัซ้ือ 

ของภาคเอกชน 
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1.ท่านทราบข่าวการส่งเสริมใหช้าวนาหนัมาปลูกขา้วโพดเล้ียงสตัวห์ลงัการท านา 

 

1.1 ทราบ  รอ้ยละ 72.91 

โดยทราบจากช่องทาง  

    1. เจา้หนา้ท่ีภาครฐั ไดแ้ก่ เกษตรอ าเภอ เกษตรต าบล    รอ้ยละ 50.43 

    2. ทราบจากผูน้ าชุมชนและการประกาศเสียงตามสายของหมูบ่า้น  รอ้ยละ 26.22 

    3. ขา่วสารจากโทรทศัน์  รอ้ยละ 18.34 

    4. ส่ือโชเซียลมีเดีย ไดแ้ก่ เว็บไซด ์เฟซบุค๊ ไลน์  รอ้ยละ 3.44 

    5. อ่ืนๆ เช่น  รา้นขายปัจจยัการผลิต  รอ้ยละ 1.57 

1.2 ไม่ทราบ  รอ้ยละ 27.09 

 

2.ท่านเห็นดว้ยกับนโยบายการส่งเสริมใหช้าวนาหนัมาปลูกขา้วโพดเล้ียงสตัวห์ลงัการท านา เพ่ือลด

พ้ืนที่การปลกูขา้วหรือไม่ 

1.1 เห็นดว้ย  รอ้ยละ 81.97 

โดยใหเ้หตุผลวา่ 

    1. ช่วยเพ่ิมรายไดใ้หแ้ก่เกษตรกรในช่วงฤดแูลง้  รอ้ยละ 58.28 

    2. เป็นพืชท่ีปลกูง่าย ใชน้ ้านอ้ยและมีตน้ทุนการปลกูต า่กวา่ขา้ว  รอ้ยละ 24.83 

    3. เป็นการปลกูพืชหมุนเวียนและลดพ้ืนท่ีการปลกูขา้ว  รอ้ยละ 10.00 

   4. เป็นพืชท่ีใหผ้ลผลิตดี  รอ้ยละ 4.13 

   5. มีการวางแผนการตลาดรองรบัผลผลิต  รอ้ยละ 2.76 

1.2 ไม่เห็นดว้ย  รอ้ยละ 18.03 

โดยใหเ้หตุผลวา่ 

    1.พ้ืนท่ีไมม่ีความเหมาะสมและปริมาณน ้าไมเ่พียงพอ  รอ้ยละ 48.48 

    2.ปัจจยัการผลิตมีราคาสงู และนโยบายการส่งเสริมไมช่ดัเจน  รอ้ยละ 30.31 

    3.ไมม่ีความรูค้วามเช่ียวชาญในการปลกูขา้วโพด  รอ้ยละ 21.21 

 

   

   

   

ชาวนา รอ้ยละ 87.13 โครงการส่งเสริมปลูกขา้วโพดหลงันามีประโยชน ์ 

เพ่ิมรายไดด้ีกว่าการขายขา้ว  แมร้อ้ยละ 56.66 ไม่เช่ือมัน่ตอ่ราคารบัซ้ือ 

ของภาคเอกชน 
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3.ท่านคิดว่าโครงการส่งเสริมการปลูกขา้วโพดเล้ียงสตัวห์ลงัการท านา จะมีประโยชนต์่อเกษตรกรที่

เขา้ร่วมโครงการหรือไม่  

 

1.1 มีประโยชน ์  รอ้ยละ 87.13 

โดยพบวา่ (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 

          อนัดบั 1 คือ ช่วยเพิ่มรายไดไ้ดดี้กวา่การขายขา้ว  รอ้ยละ 55.81 

          อนัดบั 2 คือ มีตน้ทุนการผลิตท่ีต า่กวา่การปลกูขา้ว  รอ้ยละ 48.49 

          อนัดบั 3 คือ เป็นพืชท่ีใชน้ ้านอ้ยและการดแูลไมย่าก  รอ้ยละ 41.53 

          อนัดบั 4 คือ ภาครฐัช่วยจดัการดา้นการตลาดและการรบัซ้ือ  รอ้ยละ 33.07 

          อนัดบั 5 คือ มีมาตรการจงูใจท่ีเป็นประโยชน์  รอ้ยละ 23.89 

1.2 ไม่มีประโยชน ์ รอ้ยละ 12.87 

 

4.ท่านคิดว่าปัญหาอุปสรรคของการเขา้ร่วมโครงการส่งเสริมการปลกูขา้วโพดเล้ียงสตัวห์ลงัการท านา

มีอะไรบา้ง (ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

อนัดบั 1  คือ ไมเ่ช่ือมัน่ต่อราคารบัซ้ือผลผลิตขา้วโพดของภาคเอกชน (รอ้ยละ 56.66) 

อนัดบั 2 คือ เกษตรกรขาดความรูแ้ละความเช่ียวชาญในการปลกูขา้วโพดเล้ียงสตัว ์อาจท าใหไ้ดผ้ล

ผลิตน้อย (รอ้ยละ 35.48)  

อนัดบั 3 คือ การประชาสมัพนัธข์อ้มลูขา่วสารการรบัสมคัรแก่เกษตรกรไมท่ัว่ถึง  

(รอ้ยละ 35.12) 

อนัดบั 4 คือ ขัน้ตอนและหลกัเกณฑใ์นการสมคัรเขา้ร่วมโครงการหรือการด าเนินงานต่างๆ มีความ

ยุง่ยาก (รอ้ยละ 33.07) 

อนัดบั 5 คือ มีพ้ืนท่ีไมเ่หมาะสมต่อการปลกูขา้วโพดเล้ียงสตัว ์(รอ้ยละ 19.57) 

 

ขอ้มูลทัว่ไปผูต้อบแบบสอบถาม 

 1. ภาค 

  1.1 ภาคเหนือ                   รอ้ยละ 42.62  1.2 ภาคกลาง รอ้ยละ  38.02 

  1.3 ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ รอ้ยละ 19.36   

2. เพศ 

  2.1 เพศชาย            รอ้ยละ 50.68      

2.2 เพศหญิง           รอ้ยละ 48.22     

2.3 เพศทางเลือก      รอ้ยละ 1.10 
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 3. อายุ 

  3.1 อายุไมเ่กิน 20 ปี      รอ้ยละ 16.44    3.2 อายุระหวา่ง 21-30 ปี รอ้ยละ 7.21 

  3.3 อายุระหวา่ง 31-40 ปี รอ้ยละ 8.68      3.4 อายุระหวา่ง 41-50 ปี รอ้ยละ 24.29 

  3.5 อายุระหวา่ง 51-60 ปี รอ้ยละ 33.06  3.6 อายุ 61 ปี ขึ้ นไป       รอ้ยละ 10.32 

   (อายุเฉล่ีย 44 ปี ต า่สุด 18 ปี และสงูสุด 74 ปี) 

 

 4. ระดบัการศึกษา 

  4.1 ประถมศึกษา        รอ้ยละ 49.41     4.2 มยัธมศึกษา       รอ้ยละ 40.94     

4.3 ปวช./ปวส.           รอ้ยละ 4.06     4.4 ปริญญาตรี    รอ้ยละ 4.78 

4.5 สงูกวา่ปริญญาตรี   รอ้ยละ 0.45     4.6 ไมไ่ดเ้รียนหนังสือ รอ้ยละ 0.36 

 

5. รูปแบบการปลกูขา้วในปีที่ผ่านมา (ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

 5.1 นาปี  รอ้ยละ 84.88 รายละเอียดดงัน้ี 

 - พ้ืนท่ีไมเ่กิน 20 ไร่         รอ้ยละ 40.30 - พ้ืนท่ีระหวา่ง 21-30 ไร่      รอ้ยละ 41.51 

 - พ้ืนท่ีระหวา่ง 31-40 ไร่  รอ้ยละ 10.65 - พ้ืนท่ีระหวา่ง 41-50 ไร่ รอ้ยละ 3.50 

 - พ้ืนท่ี 51 ไร่ ขึ้ นไป         รอ้ยละ 4.04   

 

5.2 นาปรงั  รอ้ยละ 91.40  รายละเอียดดงัน้ี 

 - พ้ืนท่ีไมเ่กิน 20 ไร่         รอ้ยละ 57.46 - พ้ืนท่ีระหวา่ง 21-30 ไร่     รอ้ยละ 33.25 

 - พ้ืนท่ีระหวา่ง 31-40 ไร่  รอ้ยละ 4.89 - พ้ืนท่ีระหวา่ง 41-50 ไร่ รอ้ยละ 1.22 

 - พ้ืนท่ี 51 ไร่ ขึ้ นไป          รอ้ยละ 3.18 

 

6. ระดบัรายไดจ้ากการขายขา้วตอ่ปีการผลิต       

6.1 ไมเ่กิน 20,000 บาท                  รอ้ยละ 18.88            

6.2 ระหวา่ง 20,001-30,000 บาท   รอ้ยละ 19.58 

6.3 ระหวา่ง 30,001-40,000 บาท   รอ้ยละ 23.28 

6.4 ระหวา่ง 40,001-50,000 บาท   รอ้ยละ 17.58 

6.5 50,001 บาทขึ้ นไป                    รอ้ยละ 20.68  

 


